

回應「違憲篡權」指控 稱「救國者不違法」 特朗普自比拿破崙被諷獨裁

美國總統特朗普上週六（2月15日）在名下社媒 Truth Social 發文，引述 19 世紀初統治法國的軍事和政治領袖拿破崙名言「拯救國家的人不違反任何法律」。民主黨參議員希夫諷刺稱「說得像個真正的獨裁者」。曾參與特朗普彈劾案審判的律師艾森亦批評，特朗普借用拿破崙的說話，為其非法行為尋找藉口。

英國《衛報》指出，特朗普發文之際，正值美國法官作出一系列裁決，旨在阻止特朗普對聯邦機構和預算所推出的激進改革和政策主張。路透社和《紐約時報》等媒體均認為，特朗普此次表態，是對於美國各界針對其「違反憲法」、「篡奪權力」等指控的回應，並認為並非是特朗普「一時心血來潮」的想法。

美國前勞工部長萊克斥責特朗普是「美國史上最無視法律的總統」，「這太瘋狂了，在我們的政府體系中，是由法院決定總統是否合法地使用其權力，而非總統自己。」

面臨全國至少 70 宗法律訴訟

參議員凱恩表示，佔領白宮不代表可以無視法院，指出總統擁有權力但亦要守法。他引述法案規定，稱一旦國會為了特定目的撥款，總統不能夠說



拿破崙為法國著名的政治家和軍事家。網上圖片

「我不喜歡那樣，我要在這個方面花錢，不是那個方面。」凱恩還指出，「這就是為何到目前為止，許多訴訟都取得了成功。總統很多傷害民眾的極端行政行為，現時正受到法律挑戰。」

美聯社指出，特朗普政府正面臨全國範圍內至少 70 宗法律訴訟，包括針對他試圖取消出生公民權、凍結聯邦撥款和資金，以及允許富豪馬斯克領導的政府效率部，獲得敏感電腦系統權限和數據。《衛報》形容，特朗普自從 1 月 20 日就職後

特朗普自比拿破崙，被各方批評。美聯社

持續帶來破壞。美媒報道，特朗普持續推進聯邦政府大規模裁員工作，目前已有逾一萬人被解僱，涵蓋內政部、能源部、退伍軍人事務部、農業部和衛生與公共服務等各個部門，預計裁員數量還將持續增加。反對者指出，大規模削減這些納稅人資助的重要服務，將會給包括馬斯克擁有的公司等私營企業，帶來豐厚意外之財。

凱恩表示，「我不喜歡特朗普關閉政府的作為，這是未經國會授權的違法關閉，我對他們造成傷害感到憤怒。我亦不喜歡政府效率部這些未經選舉的官員，他們在網上發布機密訊息。」

老特擴權 65% 人指「過於危險」

另外，美國調查機構皮尤研究中心上週五（2月14日）發布的一項最新民調顯示，65% 的受訪者稱，為應對國家所面臨的諸多挑戰而擴大特朗普總統權限「過於危險」。以受訪者支持的政黨來看，在民主黨和傾向民主黨的人士中，這一數字高達 90%；而在共和黨人和傾向共和黨的人士中，則為 39%，兩者差距顯著。民調於 1 月 27 日至 2 月 2 日期間進行，以約 5,000 人為對象進行的民調結果。

此外，就擴大美國總統的權限，而非僅限於特朗普這項提問，78% 的受訪者回答「過於危險」。特朗普在上任後僅 3 周多的時間裏，就簽署了至少 65 項行政命令，這一數量是前總統拜登同期簽署的逾兩倍。有批評意見稱，其中有些行政命令超出了憲法規定的總統權限。

馬斯克部門圖取美民稅務資料惹疑慮



馬斯克領導的政府效率部欲獲取美國納稅人資料。法新社

美國《華盛頓郵報》引述知情人士透露，由富豪馬斯克領導的「政府效率部」（DOGE）已提出要求，欲存取美國國稅局（IRS）的「整合資料檢索系統」，此舉引發各界關注，因該系統儲存了數百萬美國人的個人稅務資訊。

報道指出，「整合資料檢索系統」主要供 IRS 員工審查稅務資訊、發布通知和更新納稅人記錄之用。系統包含納稅人的個人主檔案、納稅人識別號碼、退休賬戶資訊及待辦理的收養詳細資訊。根據規定，使用者僅能存取執行官方職務所需的賬戶，且不得查看與其有個人或財務利益關係者的資料。

馬斯克：會在網站公布活動

此項存取要求，在政府內部和私隱權專家中引起討論，他們擔憂允許馬斯克存取美國民眾的私人納稅資料可能帶來風險，而相關存取權限目前尚未獲得批准。

這並非 DOGE 首次要求存取政府系統。本月較早時，DOGE 員工曾要求存取財政部管理數萬億美元政府支出的聯邦支付系統，此舉遭到 19 個州提出訴訟，並已被聯邦法官暫時叫停。針對外界對資料可能遭濫用的疑慮，馬斯克表示 DOGE 會在其網站上公布所有活動，「以便我們所有的行動都具有最大的透明度。」

美俄今談判 商烏克蘭和平

美國有線新聞網絡（CNN）引述消息人士透露，美國和俄羅斯高級官員定於周二（2月18日）在沙特阿拉伯利雅得舉行烏克蘭和平談判。美國國務卿魯比奧已抵達當地。俄羅斯則證實會由外長拉夫羅夫和總統外交政策顧問烏沙科夫代表出席。

克宮發言人佩斯科夫表示，拉夫羅夫和烏沙科夫周一飛往利雅得，預計兩人將會見魯比奧，美國國家安全顧問沃爾茲及中東問題特使威特科夫，為俄烏和談作準備。魯比奧周日接受哥倫比亞廣播公司（CBS）訪問時，試圖紓解歐洲被排除在初步和談之外的擔憂。他表示，烏克蘭和歐洲將是結束俄烏衝突「實際談判」的一部分，直言談判進程尚未真正開始，若對話有進展，烏克蘭和其他歐洲國家將被納入其中。

特朗普周日在佛羅里達州向記者表示，他將「很快」與俄羅斯總統普京會面，「我們正取得進展，正努力實現俄烏和平。」被問及烏克蘭總統澤連斯基是否會參與對話，特朗普說，「是的，

他會參與的。」彭博社引述消息人士稱，特朗普政府已告訴歐洲官員，希望推動俄烏衝突在今年復活節（4月20日）前實現停火。

準備出席緊急峰會的英國首相斯塔默周日首次表示，英國準備在必要時向烏派遣部隊。他在英國《每日電訊報》發表署名文章中稱，「英國準備在加快烏安全保障工作方面發揮主導作用，這包括對烏軍的進一步支持。英國準備好並願意在必要時派遣我們自己的部隊，為烏克蘭的安全保障作出貢獻。」



俄烏衝突持續。圖為頓涅茨克烏軍向俄軍陣地發射 BM-21 冰雹多管火箭。

路透社

塑膠森林

時局縱橫

朱家健 全國港澳研究會香港會員

相信家家戶戶的浴室都會有琳琅滿目的塑膠容器，盛載着不同的梳洗用品，包括洗頭水、護髮素、洗手液、梘液等，如果家中育有孩子的家庭，也有另一套供孩童專用的梳洗用品；如果家中養了寵物，也另有為貓狗專用梳洗用品，換言之，一個家庭的浴室內，放着十數瓶塑膠容器也是很普遍。另外，無論是用來清潔浴室的潔廁液等，也不乏塑料瓶的影蹤。

再到廚房，橫放直放的調味料，除了塑料瓶，也有「唧唧裝」，例如蠔油、煉奶、日式芥辣等，也有方便用家的包裝。此外，即使部分食材的器皿是以金屬罐或玻璃瓶盛載，個別也內藏塑膠蓋或匙。另外，洗淨碗碟的洗碗液，同樣放在塑膠器皿內並附有膠泵。很多從超級市場購買回來的食品包裝，也離不開軟硬塑膠容器或吸塑。

當年疫情肆虐，坊間幾乎每人手持一小瓶酒精搓手液，同樣以塑膠樽盛

載，可見香港市民對塑膠容器的龐大使用量和需求。

其實，香港用家宜減少塑膠瓶的使用，例如消費者可以選購可以添補的補充裝，直接減少塑料的消耗。在符合健康和安全的原則下，個別塑料瓶可以再次使用，或用作澆水灌溉等其他用途；不能再用的塑膠樽，在簡單清洗下，可以交「綠在區區」進行環保回收，供循環再造。市民日後在逛街時也可自攜水壺，並在自助飲用機添盛，減少對塑膠飲料瓶的額外需求。在選購禮品和日用品時，消費者也盡可能選購「輕裝上陣」的產品，減少吸塑和塑膠包裝的採用。

源頭減廢，透過「3R」（即減少（reduce）、重複使用（reuse）、循環再造（recycle））、減少塑膠使用，將大大減少固體垃圾，減輕對堆填區的負荷，人類對環境是有持份的，可持續發展就是對社會負責，惠及市民，造福地球。